

Știința

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLIX Nr. 11723 Prima ediție Miercuri 30 aprilie 1980 6 PAGINI — 30 BANI

Ședința Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R.

Sub președinția tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, marți, 29 aprilie, a avut loc ședința Comitetului Politic Executiv al C. C. al P. C. R.

Comitetul Politic Executiv a examinat și aprobat raportul privind cifrele de școlarizare pentru anul școlar și universitar 1980-1981 la învățământul liceal, profesional, superior și postuniversitar, elaborate în conformitate cu prevederile Legii educației și învățământului și pe baza propunerilor ministerelor, celorlalte instituții centrale și ale consiliilor populare județene.

La învățământul liceal, în treapta I, în clasa a IX-a, urmează să fie cuprinși toți absolvenții clasei a VIII-a; la învățământul liceal, treapta a II-a, clasa a XI-a curs de zi, vor fi cuprinși 47,2 la sută, față de 45 la sută, cât au fost în anul școlar 1979-1980, ceilalți absolvenți ai primei trepte de liceu urmând să fie cuprinși în învățământul profesional sau să fie încadrați în producție ca practicanți. Din numărul total al elevilor înscrși în clasa a IX-a și a XI-a, peste 85 la sută vor fi cuprinși în licee de specialitate.

Comitetul Politic Executiv a indicat să se analizeze posibilitatea unei mai raționale profilării, în funcție de cerințele vieții economico-sociale, a celorlalte categorii de licee.

La învățământul de maștri va avea loc o creștere a cifrei de școlarizare, atât la cursurile de zi, cât și la cele serale. La învățământul superior, cifrele de școlarizare prevăd realizarea unei majorări a cifrei la specialitățile mine, mecanică, electric, energetic, petrol, tehnologia și chimia textielor. Față de anul precedent, va crește numărul locurilor la învățământul seral pentru a da posibilitatea absolvenților încadrați în producție să-și continue studiile. Se va asigura repartizarea în producție a absolvenților de la seral, ca și a celor de la cursurile de zi.

Comitetul Politic Executiv a indicat să se ia măsuri pentru lichidarea oricăror manifestări de formalism în exercitarea practicii elevilor și studenților și asigurarea condițiilor pentru ca aceasta să se desfășoare corespunzător profilului pregătirii școlare, profesionale pe care o vor îmbrățișa tinerii.

În continuare, Comitetul Politic Executiv a dezbătut și aprobat raportul privind stadiul pregătirii acțiunii de schimbare a documentelor de partid, care se desfășoară în conformitate cu normele și instrucțiunile Comitetului Central al partidului. În cadrul discuțiilor individuale se analizează modul în care fiecare membru al partidului își îndeplinește îndatoririle ce-i revin din Programul și Statutul partidului, militează neobosit pentru aplicarea în viață a hotărârilor P.C.R., a legilor țării, participă la îndeplinirea tuturor sarcinilor ce stau în fața întreprinderilor și

instituțiilor, cit și felul în care comuniștii își ridică nivelul politic, ideologic și de cultură, își perfecționează pregătirea profesională. Se manifestă o exigență sporită față de calitatea de membru de partid, față de rolul comuniștilor în rindul colectivului de oameni ai muncii în care își desfășoară activitatea, față de modul în care ei acționează pentru aplicarea în viață a principiilor eticii și echității socialiste.

În organizațiile de partid a început dezbateră în adunări generale a concluziilor desprinsе, făcându-se propuneri pentru îmbunătățirea organizării producției și muncii, introducerea mai rapidă a progresului tehnic, ridicarea gradului de calificare, îmbunătățirea vieții de partid, a activității politico-ideologice.

Atât în discuțiile individuale cu membrii de partid, cât și în adunările generale de dezbateră a concluziilor se manifestă cu pregnanță adevărată totală a comuniștilor la politica internă și externă a partidului nostru, hotărârea fermă de a contribui cu toate forțele la transpunerea în viață a istoricelor hotărâri ale celui de-al XII-lea Congres al partidului.

Comitetul Politic Executiv a examinat o serie de probleme actuale ale activității economice, ale luptei pentru îndeplinirea hotărârilor Congresului al XII-lea, în lumina concluziilor tovarășului Nicolae Ceaușescu la recenta constituire de lucru de la C. C. al P. C. R. S-a subliniat necesitatea intensificării eforturilor pentru reducerea consumurilor materiale atât în construcțiile industriale, în metalurgie și construcția de mașini, cât și în celelalte sectoare ale economiei naționale. Comitetul Politic Executiv a criticat tendința unor ministere și întreprinderi de folosire a materialelor scumpe, mari consumatoare de energie, a unor materiale importate, indicând să se treacă hotărât la dezvoltarea bazei de materii prime prin folosirea la maximum a resurselor de care dispune fiecare județ. De asemenea, s-a indicat să se acționeze mai ferm pentru aplicarea măsurilor stabilite de conducerea partidului privind recuperarea și refolosirea materialelor prime și materialelor în vederea gospodăririi lor cu cea mai mare eficiență, combătându-se manifestările de birocratism, ușurință și lipsă de răspundere dovedite în acest domeniu de unele ministere și unități economice.

Comitetul Politic Executiv a stabilit ca, în lumina concluziilor tovarășului Nicolae Ceaușescu la constituirea de lucru de la C. C. al P. C. R., să se acționeze pentru încheierea în cel mai scurt timp a acțiunii de tipizare și normare a consumurilor materiale în întreaga economie, lichidându-se cu fermitate atitudinea de risipă ce se mai manifestă în unele sectoare și care nu are nimic comun cu spiritul unei economii socialiste planificate, cu răspun-

derea față de buna gospodărire a avuției naționale a poporului. Sarcina tuturor celor ce lucrează în economie este aceea de a asigura realizarea producției planificate cu minimum de cheltuieli materiale, financiare și de forță de muncă, valorificând la maximum potențialul de care dispunem. În legătură cu aceasta, Comitetul Politic Executiv a indicat să se adopte cele mai corecte măsuri pentru reducerea importurilor și producerea în țară a materialelor de care avem nevoie — aceasta fiind calea de a asigura o bază temeinică de aprovizionare a întreprinderilor în condițiile deosebit de dificile create de criza economică mondială, ca și de înrăutățirea situației internaționale.

Comitetul Politic Executiv, apreciind că activitatea de investiții s-a întins pe un front prea larg, ceea ce duce la dispersarea forțelor și împiedică darea la timp în producție a unor obiective, a indicat să nu se abordeze obiective încă neincepute, concentrându-se forțele spre terminarea grabnică a celor aflate în construcție și care sînt planificate să producă în acest an. S-a stabilit, de asemenea, să se revadă obiectivele de dezvoltare a unor centrale și întreprinderi, ca și obiectivele social-culturale, punindu-se accentul în economie pe dotarea și buna folosire a capacităților de producție încă nevalorificate, iar în domeniul social pe îndeplinirea integrală a planului construcțiilor de locuințe, în vederea satisfacerii nevoilor maselor de oameni ai muncii. Pornind de la faptul că autoconducerea și autogestionea economică nu presupun angajarea anarhică a unor cheltuieli din fondurile statului de către centrale și întreprinderi, ci, dimpotrivă, folosirea riguroasă, cu maximum de economie și eficiență, a mijloacelor încredințate, corespunzător intereselor generale ale economiei, pe baza planului unic național, Comitetul Politic Executiv a indicat să se elaboreze o reglementare clară a modului în care pot fi inițiate și aprobate investițiile de orice fel, evitându-se dispersarea și utilizarea nejustificată a fondurilor.

Comitetul Politic Executiv a trasat guvernului sarcina să acționeze concret pentru organizarea soluționării în cel mai scurt timp a acestor probleme esențiale ale dezvoltării noastre economice. S-a stabilit, de asemenea, ca în lumina acestor indicații să se definitiveze planul cincinal și planul pe anul viitor, în vederea asigurării ridicării eficienței și realizării unei calități noi în întreaga economie națională — condiție fundamentală pentru sporirea bunăstării materiale și spirituale a poporului, pentru mersul nostru înainte neabătut pe calea edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Comitetul Politic Executiv a soluționat, de asemenea, probleme ale activității curente de partid și de stat.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a primit pe președintele Institutului de reconstrucție industrială din Italia

Președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, marți, pe Pietro Sette, președintele Institutului de reconstrucție industrială din Italia, care a efectuat o vizită în țara noastră. La întrevvedere a luat parte tovarășul Cornel Burtică, viceprim-ministru al guvernului, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale. A participat, de asemenea, Ernesto Mario Bolasco, ambasadorul Italiei la București. Oaspețele a adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu vii mulțumiri pentru primirea acordată, pentru posibilitatea oferită de a vizita România și de a cunoaște succesele obținute de poporul român în dezvoltarea economică-socială a patriei.

În timpul întrevederii a fost relevată cu satisfacție evoluția ascendentă a relațiilor tradiționale de prietenie și colaborare româno-italiene și a fost exprimată dorința de a amplifica aceste raporturi în interesul ambelor popoare, al cauzei păcii, cooperării și înțelegerii în Europa și în întreaga lume. În acest cadru au fost evidențiate noi posibilități de promovare în continuare a colaborării și

cooperării economice și tehnico-stiințifice dintre întreprinderi românești și firme aparținând Institutului Italian de reconstrucție industrială. De ambele părți a fost reliefată importanța unei largi și intense colaborări economice între state, ceea ce poate avea o influență pozitivă asupra opiniei înrăutățirii situației internaționale și continuării politicii de pace, destindere și asigurare a independenței naționale a tuturor popoarelor. Întrevedere a desfășurat într-o atmosferă cordială.

ÎN ÎNTÎMPINAREA ZILEI MUNCII ȘI SOLIDARITĂȚII INTERNAȚIONALE



12 din 18 000 și trei cuvinte la ordinea zilei:

MUNCA, PACEA, PRIMĂVARA

Primăvara nu mai este doar „părelnică”, ci s-a instaurat triumfătoare peste toată firea. O spun pășunile întoarse pe pământ românesc, verdele tânăr al pomilor, dar mai ales chipurile oamenilor. Bucuria trăirii antonimului în care totul renaste și se înnoiește. Alina de 1 Mai. Parcă noi înșine sîntem mai tineri, deși chiar primăvara adaugă, și nu reduce vîrsta. Este cea dintîi primăvară de după Congresul al XII-lea al Partidului Comunist Român, și ultima din actualul cincinal, cînd cursa spre atingerea cotelor propuse în această etapă de Cartă vîitorului României socialiste începe să se desfășoare în întrecere cu cronometrul pus să măsoare timpul.

Încît par niște enorme sculpturi abstracte. — 23 de primăveri m-au prins în atelierul acesta. Fiecare mi s-a părut tot mai rodnică. Cea de acum, întîmpinată de noi toți cu importante succese în înfăptuirea hotărîrilor Congresului al XII-lea, ne-a venit într-un moment cînd, parcă mai mult ca oricînd, sîntem puși să gîndim cu propriul nostru cap la problemele ridicate de viața lumii contemporane, de izbîndirea ideurilor de dezarmare, pace, colaborare și solidaritate cu toate forțele progresiste de pe planeta noastră amenințată de aventura unor acte nesăbuite. În fața acestor primejdii, opțiunea tuturor conștiințelor devine obligatorie.

cit toată viața în această meserie, la Reșița. Alte timpuri, altă viață. Tatăl meu, la fel, aici. Anii începuturilor, dacă vrei, cînd nu se vedea la cinci metri distanță din cauza fumului și a prafului. Eu și continuu și vreau să le confirm că nu sîu au greșit meseria, că, datorită grijii statornice față de om astăzi, la noi, ea se poate face omenește, curat, frumos, în lumină limpede.

— Ce părere aveți despre această primăvară, tovarășe Tudor Băculescu? — Omul cu privirea parcă mereu interogativă, brune, cu „mirii ardore” înfiorți pe timpic, se uită la mine lung, neînțelegînd de ce această întrebare într-un astfel de loc. Ne aflăm în marea hală a turnătoriei de fontă din întreprinderea bucuresteană „23 August”. Lumina se filtrează prin sticla acoperisului, proiectînd fascicule oblice peste oamenii care muncesc aici la turnarea unor piese uriașe, alt de complexe în formele lor sofisticate

Vorbești despre colaborare și solidaritate și gîndul nu poate să nu ducă la faptul că sîntem în ajun de 1 Mai. Cum vedeti, de aici, din atelier, această solidaritate? — Uitați-vă la ceea ce facem. Astea sînt piesele de bază ale unui nou motor de 1 500 de cai putere, aflat în curs de asamblare. Pentru ce muncim aici? Pentru pace, nu pentru nesătula cursă a înarmărilor, pentru cooperare între popoare, pentru tîmna, calm, prosperitate. Cui sînt destinate aceste unelte moderne la care trîndim? Pe miștile cui intră ele? Tot pe

La linia de piese foarte grele discutăm cu George Milan, șef de atelier, președintele sindicatului pe secție. La atelierul de miezure, șeful de echipă Ilie Penciu are 50 de femei în subordine, toate meșterii în realizarea formelor ce vor primi în ele fonta incandescentă. Au trudit laolaltă, cu înalt spirit muncitoresc, și au făcut din atelierele lor un exemplu de ordine și curătenie, vînd parcă să contrazică faptul că, într-un sector cald, care răsărează zilnic 250 de tone de material perisabil — nisipul de formă — pot exista și curătenie, și spirit gospodăresc, și mai ales, un climat de muncă stimulator.

În numele dreptului fundamental al oamenilor, al tuturor popoarelor: DREPTUL LA VIAȚĂ ȘI LIBERTATE

O CERINȚĂ PRIMORDIALĂ A DESTINDERII ȘI PĂCII ÎN ÎNTREAGA LUME
RESPECTAREA INDEPENDENȚEI NAȚIONALE, A DREPTULUI FIECĂRUI POPOR DE A FI STĂPÎN PE PROPRĂ SOARTĂ

„Întreaga viață mondială pune în evidență faptul că astăzi condiția esențială a întîririi păcii și colaborării este respectarea riguroasă a independenței și suveranității fiecărei națiuni, a dreptului fiecărui popor de a trăi liber, de sine stătător, de a se dezvolta corespunzător intereselor și aspirațiilor sale fundamentale, fără nici un amestec din afară”.

NICOLAE CEAUȘESCU

Întregul curs al dezvoltării istorice și sociale. Numai popoarele libere își pot consacra plinăr forțele luptei pentru dreptate și echitate socială, pentru transformări revoluționare radicale, pentru socialism. Formidabil tocmal de la această realitate, Partidul Comunist și muncitorescii lui legat într-un mare obiectiv comun eliberare națională și cea socială, dobîndirea independenței și lichidarea exploatații și asupririi alt pe plan național, cit și pe plan internațional.

Tocmal în acest sens și-a conștientizat misiunea sa Partidul Comunist Român, care, de-a lungul întregii sale lupte revoluționare, a militat alături pentru înlăturarea exploatații și făurirea celei mai drepte orînduirii, cit și împotriva politicii imperialiste de dominație și asuprire, pentru libertatea și independența României, pentru dreptul tuturor popoarelor de a fi deplin stăpîni pe destinele lor.

În secolul nostru, lupta popoarelor pentru libertate și neatințare a căpătat o amploare uriașă, o intensitate fără precedent. Sub lovitura puternică ale luptei popoarelor, sfera de dominație a imperialismului s-a restrîns necontenit; într-un timp istoric scurt, s-au desprins din lanțurile asupritor imperialiste țările socialiste, zeci și zeci de popoare de vast teritoriu ale planetei; s-au prăbușit toate imperiile coloniale și pe ruinele lor au apărut peste 100 de state noi, care s-au angajat pe calea dezvoltării libere, de sine stătătoare.

Experiența mondială a demonstrat, totodată, că eliberarea națională este premisa esențială a eliberării sociale. Numai popoarele libere pot consacra plinăr forțele luptei pentru dreptate și echitate socială, pentru transformări revoluționare radicale, pentru socialism.

Desigur, acest gigantic proces revoluționar, definitiv pentru epoca noastră, nu a cunoscut o cale netedă de evoluție. Este bine cunoscut că conflictele și războaiele, ce flăcău s-au aprins și cit sînge a curs datorită încercărilor forțelor imperialiste, colonialiste și neocolonialiste de a-și menține pozițiile, de a înăbuși lupta de emancipare națională a popoarelor. Dar viața, experiența istorică au demonstrat cu putere, ca unul din adevărurile categorice ale contemporaneității, că nu există forță capabilă să împiedice realizarea aspirațiilor popoarelor de a cuceri libertatea și independența, că un popor hotărît să facă orice sacrificii pentru apărarea acestor drepturi sacre, imprescriptibile, este de neînving.

MAXIMĂ CONCENTRARE A TUTUROR FORȚELOR

Pentru încheierea grabnică a semănatului!

Stadiul însămînțărilor de primăvară



În cînteca zilei de 1 Mai, oamenii muncii din agricultură și-au intensificat eforturile pentru a încheia cit mai grabnic însămînțările de primăvară. În acest fel, pînă în seara zilei de 28 aprilie au fost însămînțate 4 464 000 hectare — 74 la sută din suprafețele destinate culturilor din prima și a doua epocă.

În județele Constanța și Tulcea s-au încheiat însămînțările

Oamenii muncii din agricultura județului Constanța au încheiat, marți 29 aprilie, însămînțarea culturilor din această perioadă, pe o suprafață de 300 000 hectare. În telegrama adresată cu acest prilej C. C. al P. C. R., tovarășului Nicolae Ceaușescu se arată: Mecanizatorii, cooperatorii, specialiștii și ceilalți oameni ai muncii, însămînțării de primăvară au lucrat zi și noapte pentru pregătirea terenului și însămînțarea celor peste 160 000 ha cu porumb, 50 000 ha cu floarea-soarelui, 33 000 ha cu soia și a celorlalte culturi din această perioadă. Vă asigurăm, mult stimată și iubită tovarășe Nicolae Ceaușescu — se spune în telegramă — că, în continuare, comitetul județean de partid, toți oamenii muncii de pe ogoarele județului Constanța, urmîndu-vă exemplul strălucit de muncă neobosită, plină de pasiune și dăruire în slujba înfloririi patriei și fericirii poporului, vor acționa cu hotărîre în vederea obținerii unor producții agricole cit mai mari.

Oamenii muncii din unitățile agricole de stat și cooperatiste din județul Tulcea au terminat însămînțarea porumbului, soiei și celorlalte culturi de primăvară. Într-o telegramă adresată C. C. al P. C. R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, Biroul Comitetului județean Tulcea al P. C. R. și comitetul executiv al consiliului popular județean arată că s-a reușit să se însămînțeze în plus 1 500 hectare cu porumb în terenuri destinate din Delta Dunării. Continuu, de asemenea, acțiunea de destelenire și redare în circuitul arabil a noi suprafețe. În această zonă. În prezent, toate forțele mecanice și umane sînt antrenate la însămînțarea și plantarea legumelor, erbicidarea culturilor de toamnă, combaterea dăunătorilor și executarea prasilei la sticla de zahăr, pentru realizarea și depășirea producțiilor planificate, contribuind astfel la ridicarea României pe noi culmi de progres și civilizație.

Tradițiile de solidaritate internațională ale clasei muncitoare din România

1 MAI 1890

90 DE TREPTE

1 MAI 1980

DE ISTORIE EROICĂ, REVOLUȚIONARĂ

Lumina întâiului de mai învălăie țărâși meleagurile patriei. Anul acesta — aureolat de nimbul unei glorioase aniversări. Căci se împlinesc nouă decenii de când străvechii armeneni, sărbătoarea a biruinței primăverii și a naturii reînviată, a fost transformat într-o zi de cinste a muncii și a lămurilor de bună.

Adăugăm, de aceea, în această primăvară jubiliară, sentimentelor de bucurie și însuflețirii cu care, an de an, întâmpinăm Ziua Muncii, fidele simțăminte de mândrie; pentru că acest întâi de mai este un otestat al vechimii mișcării noastre muncitorești, pentru că sărbătoarea muncii — decisă și prin votul entuziast al celor cinci socialisti români prezenți la marele forum socialist internațional de la Paris din 1889 și prăznuită la noi de atunci încolo an de an — stă mărturie sentimentelor de solidaritate internațională ce au animat întotdeauna proletariatul român, care s-a considerat — și și acționat în consecință — ca parte a marii familii a muncitorilor de pretutindeni. Istoria armenilor proletari este oglinda drumului parcurs de clasa muncitoare, a treptelor pe care proletariatul le-a urcat vreme de nouă decenii spre statutul de clasă conducătoare a societății, de deținătoare, împreună cu întregul popor, a puterii politice în stat. Despre acest drum, un drum al eroismului și țării morale, al aspirațiilor spre unitate, al solidarității nedezmințite mărturisite colecțiile ziarelor, documente de arhivă, fotografiile îngâlbănite de vreme, jurnale cinematografice, memoriile contemporanilor. Din datele lor am vrut să aflăm ce anume l-au impresionat pe contemporanii în desfășurarea demonstrațiilor de 1 Mai, cu ce ecou s-au așezat în sufletul și mintea lor armenilor proletari.



1 Mai 1914 la București

frâm în aplauzele însuflețite care le-au însoțit tot atâtea adevărate idei fauririile partidului comunist. Muncitorii români, maghiari, germani și de alte naționalități din țara noastră, gândind și simțind în fel, au sărbătorit acel 1 Mai — și toate de atunci încolo — sub semnul speranțelor pe care le lega de partidul comunist.

„Urcăm din nou pe treptele timpului. Măsurile represive cu care cercurile guvernante au întâmpinat crearea partidului comunist se accentuează, partidul este scos în afara legii. Dar cuvântul avântat comunist continuă să răsună, să chemă, să mobilizeze. Ca în 1929: „Partidul Comunist... vă cheamă în ziua de 1 Mai în stradă... Demonstrați voiața voastră de luptă! Să tremure clasele stăpînitoare în fața rîndurilor unite de oțel ale proletariatului”. Ca în 1934: „Ziua de 1 Mai să fie o uriașă manifestare a voinei de luptă a clasei muncitoare, a voinei de unitate în luptă, să fie o uriașă înfăptuire a frontului unic”.

Și au fost zilele de 1 Mai o mare lecție a unității muncitorești, a forței rîndurilor unite ale proletariatului. O lecție ce avea să rodească în luptele ce s-au desfășurat în anii următori.



1 Mai 1921 la Craiova

plept, vin grupuri de ceferiști, vin metalurgisti cu steagul roșu desfășurat în aer, vin simplari, cizmarii, toate breșelele („Adevărul”). De pe patru tribune, vorbesc mulți militanți revoluționari de seamă: Al. Dobrogeanu-Gherea, Leonte Filipescu, Ecaterina Arbore. Cuvîntul lor înaripat pătrunde în inimă, înfăcărează; salve de aplauze însoțesc discursurile. Manifestațiile continuă pînă seara tîrziu. Era încă o mărturie că proletariatul devenise „o forță de care trebuie să se țină seama” de aici încolo, o putere care mîine va schimba înfăptuirea țării” (ziarul „Socialismul”).

1921. E iarăși mai, dar cugetul muncitorilor simte că este un mai fără egal; pentru că este luna congresului socialist la care clasa muncitoare a încredințat delegații mandatului de a vota pentru transformarea Partidului Socialist în Partidul Comunist Român. Sărbătorită numai prin intruzi și serbări cîmpenești — intruzii autoritățile n-au permis demonstrații de amploare — desfășurarea Zilei Muncii a fost o avangardă a votului din Congres: vedem în discursurile rostite cu acel priel, străbătute de preocupările privind strategia și tactica partidului comunist, un semn că el trăia deja în inimă și în conștiință; desc-

„Pentru independență națională, pentru libertate și pace”



Aspect de la marea demonstrație antifascistă de la 1 Mai 1939

1939. Nori gresi se adunau pe cerul patriei. Gravă pericole planau asupra independenței și integrității sale teritoriale. Primejdia cerea unirea tuturor forțelor democratice, patriotice pe platforma luptei antifasciste, acțiunea lor fermă, hotărâtă. Întreaga politică și activitate a Partidului Comunist Român a răspuns acestei necesități.

Din inițiativa partidului, la filință, în primăvara anului 1939, o comisie de organizare a demonstrațiilor antifasciste de la 1 Mai. Printre membrii săi, un tânăr de 21 de ani — Nicolae Ceaușescu. Prezența sa în comisie semnifică o recunoaștere a înaltelor calități de militant comunist dezvoltate în decursul unei activități revoluționare ce număra deja mulți ani, al confruntărilor dure cu aparatul represiv — energia neostîtă, gîndirea clarvăzătoare, maturitatea politică, crezul adînc în triumful cauzei proletariatului. Semnifică, deopotrivă, încrederea în capacitatea sa de organizator și conducător al maselor. Iar susținuta activitate a comisiei — în cadrul căreia tovarășul Nicolae Ceaușescu a avut o contribuție esențială la mobilizarea tineretului muncitoresc — a fost incununată de transformarea demonstrațiilor de 1 Mai în uriașe manifestații pentru democrație, împotriva fascismului.

Dar să răsfoim filele „Șciștei”, în care au fost immortalizate clipele frumoase ale aceluia armenilor, în care s-au aflat alături, umăr lângă umăr, inimă lângă inimă, pătrunși de înaltă răspundere față de destinele patriei, muncitorii comunisti și socialisti, alte forțe progresiste ale societății românești.

„1 Mai, Dimineața, ora 9. Pe calea Cătlărași și străzile vecine — grupuri de cetățeni se grăbesc spre sala Tomis... Sala și curtea sînt arhipline. Deasupra capetelor multimi, muncitorii înalță placarde antifasciste: „Să aprind grănițele țării împotriva agresorului hitlerist! Trăiască independența națională a țării! Jos fascismul! Amnistie pentru deținuții antifascisti! Vrem 8 ore de muncă! Vrem restabilirea regimului democratic parlamentar!... Pe urmal, înconlăniți, masele pornesc la demonstrație...”

Din piepturile a douăzeci de mii de demonstraționiști răsună: „Jos fascismul! Jos Garda de fier! Jos regimul de dictatură regală! Pace — pînă — pămînt — libertate! Cerem abrogarea pactului economic germano-român de trădare a țării! Masele continuă să strige cu entuziasm: Vrem România liberă și independentă! Jos fascismul! Jos agresorul hitlerist! Vrem amnistie pentru deținuții antifascisti! Arrestarea jascăților! Și asta în fața palatului regal...”

Înainte! Comunisti și muncitori social-democrați! — întăriți frontul unic! Muncii pentru concentrarea tuturor forțelor democratice și sincer patriotice într-un larg front combativ împotriva dușmanului fascist de afară, a agenților hitleristi din țară”.

Caldul îndemna la unitate — sub semnul căruia a fost sărbătorită chiar și în anii negri ai dictaturii antonesciene Ziua Muncii — a călăuzit eforturile celor mai buni fiți ai clasei noastre muncitoare, fiind încununat de izbîndă într-o altă primăvară — a anului 1944, prin făurirea Frontului Unic Muncitoresc.

postamentul faptelor optime democratice, socialistă a poporului român. Chiar în acele zile, pe front, ostașii noștri se acopereau de glorie în tranșele războiului antihitlerist, al cărui sfîrșit istoria avea să-l consemneze în aceeași lună. Cum s-ar putea înfățișa mai aproape de dimensiunile ei reale cea sărbătorire a primului 1 Mai liber — care a început în zorii zilei și s-a încheiat cînd s-a lăsat amurgul — deci prin relatarea celor ce-au

privit-o cu ochii lor: „Bucureștii rîde, Bucureștii e în sărbătoare, Bucureștii frează de bucurie nouă, pe care zîdurile lui bătrîne nu au mai văzut-o pînă acum. Coloane nesfîrșite trec pe cheul Dimboviței, pe B-dul Brătianu, pe Calea Victoriei... Întreg orașul pulsează de bucuria nemărginită a acestei zile. Edificii uriașe, ca și căsuțe modeste sînt drapate cu roșu, ornamentezate cu flori, cu verdețuri („Șcișteia”), Timp de 11 ceasuri trec prin Piața Victoriei „Izvorul nesfîrșit” al muncitorilor, alături de tărîmuri, funcționari, studenți, elevi; pentru întâia oară defilează, împreună cu poporul, ostașii armatei române.

Da, țara trăise clipele primului 1 Mai liber cu fața spre viitor. Și fiecare dintre armenii care au urmat a înfăptuit măturile înaintării sale sigure spre un viitor mai bun, comunist. La 1 Mai 1947 — coloana demonstrațiilor brașoveni a fost deschisă de primele 30 de tractoare fabricate în oraș de la poalele Timpeșului, sugestivă ilustrare a vocației tehnice, constructive a clasei noastre muncitoare. În 1948 — Întîiul de mai al țării — țara noastră a devenit o țară liberă și independentă, o țară în care se putea realiza cooperativizarea agriculturii. Apoi, an de an, mai bogată, mai puternică.

Anii cei mai rodnici din istoria patriei

Pentru acei participanți la demonstrația de 1 Mai 1965, care și-au împărțit gîndurile lor reporterilor „Șciștei”, impresia cea mai complexă a fost, fără îndoială, buna dispoziție, bucuria generală născute din sufletul nou. Invitatori ce începea să se simtă de la un capăt la altul al țării. Da, erau semne înnoitoare și ele aveau să se transforme în marile certitudini și împliniri ale acestei perioade, pe bună dreptate denumită „epoca Ceaușescu”.

Ce date definitorii pentru realitățile acestei epoci au reținut reporterii, în consemnarea sărbătorii zilei de 1 Mai? Răstoind paginile ziarelor, gîsim, an de an, fapte, gînduri, aspirații înălțătoare ale colectivelor din zeci și zeci de noi întreprinderi. E semnul că acest timp este unul al continuării industrializării, în ritmuri susținute, a țării, e semnul că se edifică și se întărește necontenit o economie dinamică, modernă, armonioasă.

O statistică publicată chiar în ziua de 1 Mai — anul este 1972, dar putea să fie oricare altul din acești cincisprezece — aducea la cunoștință că în primele patru luni ale acestui an în funcțiune 70 de noi obiective economice. Se consemnau între altele premiere industriale la Beus-Bihor, la Titu-Dimbovița, la Gheorgheni-Harghita; e semnul altor trăsături definitorii a politicii partidului în acești ani — de conectare a tuturor zonelor țării — impulsul unei vieți industriale alerte, de scoatere din întrecere a locurilor unde altădată nu se întâmpla nimic.

Un fapt este de asemenea lesne de observat: cu fiecare an, raportul muncitoresc la sărbătoarea muncii aduce în prim plan direcțiile noi în care acționează făuritorii bunurilor materiale: calitate, eficiență, organizare științifică, gospodărie judicioasă a materiilor prime etc. Este materializarea orientărilor și îndrumărilor secretarului general al partidului de ridicare calitativă a întregii activități economice, de introducere rapidă a progresului tehnic — orientări însușite și transformate de oamenii muncii în propria lor cauză.

„O mare și unită familie” — așa i se înfățișau în anul 1965 rîndurile sărbătorite unui muncitor maghiar din Tîrgu Mureș. Așa se înfățișează astăzi întreaga țară: ca o mare și sîrîns unită familie — acești 15 ani marchind noi și energici pași pentru ca fiecare cetățean, indiferent de naționalitate, să fie adînc convins că aici îl este locul, că numai aici este acasă, că de munca sa și a tuturor deînd mersul înainte al țării, bunăstarea și prosperitatea fiecăruia și a tuturor, lare, expreșta cea mai vie a unității morale-politice a națiunii noastre și deopotrivă cea mai tonică — sînt tot mai succesese, faptele de muncă înfruntată cu care este întâmpinat fiecare 1 Mai pe întreg cuprînsul țării, faptele de muncă prin care patria comună se înfrumusețează, se întărește necontenit.

Dar să răsfolim filele „Șciștei”. În 1971, cînd țara se pregătea să cinstească glorioșul semicentenar al partidului, două vesti s-au detasat, prin semnificația lor aparte, din cununa de împliniri a țării. În



1 Mai 1945. Prima pagină a „Șciștei”

preajma zilei de 1 Mai, la Porțile de Fier, barajul a atins, pe toată întinderea sa, celele finale. La Govora, Olul fusese scutit a-și părăsi abla milenară; simbolice măturile ale puterii poporului condus de partid. 1973, „Tomis” — petrolenii românești de 55 000 tdn este gata spre a fi lansat; brașovenii anunță că au fabricat autocompunitor cu numărul 375 000, iar pistenienii cel de-al 200 000-lea automobil „Dacia”.

1979. La Rafinăria Mîdla-Năvodaru — primul din cele 27 de obiective ale marelui combinat — au început probele tehnologice; la Cîmpulung s-a fabricat cel de-al 150 000-lea autoturism de teren „ARO”.

Fapte de muncă, fapte de birnicie cărora această primăvară le adăugă prinsoarea altor împliniri, rod al activității entuziaste, creatoare a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, angajați planar, implicați adînc, conștienți, în lupta pentru înfăptuirea sarcinilor acestui ultim al cincinalului. Evenimente politice majore pun în relief cu o forță deosebită unitatea națiunii, adăugîndea ei deplină la politica internă și externă a partidului, adîncirea democrației, efortul spre realizarea unei calități noi, superioare în toate domeniile vieții social-economice. Și toate ne spun că țărîm o primăvară mai densă, mai bogată ca oricînd. Marele exemplu pe care-l oferă țării președintele Nicolae Ceaușescu se dovedeste, o dată mai mult, a însuflețit întregul popor, pe care îl ambiționează să facă tot posibilul spre a patriei necontenit cinșirea și înfăptuirea.

Fapte de muncă, realizări care acoperăază înaintarea ei pe calea progresului. În elasi timp — tot atîtea contribuții la înfăptuirea forțelor socialismului și păcii din întreaga lume.

Conștiința solidarității internaționale, voința poporului nostru de a întări neînscăpat frontul mondial al luptei pentru pace, independență și progres își adă la 1 Mai noi lustrări. O dată mai mult sunt puse în evidență, prin mesaje, saluturile și vibrantele chemări adresate cu prielul sărbătoririi lui 1 Mai: amplioarea relațiilor internaționale ale partidului și ale țării; consecința acțiunilor pentru întărirea prieteniei și colaborării militante cu toate țările socialiste, cu toate partidele comuniste și muncitorești, cu partidele socialiste și social-democrate, cu forțele revoluționare democratice și progresiste, cu mișcărilor de eliberare națională, cu toate forțele și organizațiile care militează pentru libertatea națională și socială, pentru cauza deștinderii și păcii; eforturile neobosite pentru întărirea unității tuturor forțelor sociale și politice ce pot fi angajate în lupta pentru pace, destindere și colaborare internațională. Este un semn că, preocupat să edifice pe pămîntul patriei o viață nouă, poporul român este adînc receptiv la marile comandamente ale contemporanității, că vechile și glorioasele sale tradiții patriotice și internaționaliste sînt continuate și ridicate pe o treaptă superioară, în concordanță cu realitățile și necesitățile lumii de azi.



1 Mai 1973. Urarea cea mai frumoasă a națiunii

Ziua jubiliară a acestui întâi de mai va încununa cu o strălucită nouă sărbătorire muncii: prin cifrele și datele celor mai recente izbîni — mărturie a puterii creatoare a unui popor liber și stăpîn pe destinele sale, a forței pe care ne-o dă coeziunea și unitatea de monolit a întregii națiuni în jurul partidului și a secretarului său general, tovarăș Nicolae Ceaușescu; prin buna dispoziție, satisfacția și bucuria ce vor însuși sărbătorilele manifestații ale acestei zile de 1 Mai 1980 — semn al optimismului și încrederii cu care privim viitorul; prin voința fierbinte, unanimă de a se întări unitatea și conlucrarea forțelor progresiste și democratice de pretutindeni, de a face să triumfe lupta popoarelor pentru pace, înțelegere și colaborare rodnică.

Silvia ACHIM

„Nici piine fără muncă, nici muncă fără piine!”

Primul 1 Mai în România. O zi adînc încrustată în memoria celor care au trăit-o. La București — cînd mii de muncitori străbat străzile orașului, purtînd drapelul roșu; cu muzica în frunte și întonează, într-o semnificație și fîrească alăturare, „Des-teapă-te române!” — cîntecul simbol al voinței de unitate și libertate a românilor — și „Internaționala” — imnul încrederii proletariatului de pretutindeni în biruința cauzei socialiste. În alte orase au loc greve, intruniri și demonstrații. Îndreptătită era deci constatarea ziarului „Munca”: „În această zi s-a arătat tuturor că un alt partid s-a ridicat în țară, că o altă clasă de oameni cere dreptul la viață politică și socială și, în sfîrșit, că Partidul Muncitorilor are temeinice baze și adînci rădăcini împlinite în inima poporului!”.



1890. Primul 1 Mai. Desen de A. JIQUIDI

toare de a da glas sentimentelor de solidaritate cu proletariatul de pretutindeni, de a face dovada că înțelegă limpede și adînc datorită sale internaționale. Cîtim într-o moțiune de salut trimisă în 1892 de Clubul muncitorilor din București organizațiilor proletare de peste hotare: „Partidul muncitorilor din România, însuflețit de aceeași speranță și de aceeași voință ca și proletariatul de pretutindeni, celebrînd ziua de 1 Mai, vă îndrăgim o inimă prietenească... și vă răspunde din colțul său de pămînt: „Trăiască clasa muncitoare”, „Trăiască Internaționala”, „Trăiască revoluția socialistă”.

„O mină frățească — muncitorilor lumii întregi”

Documentele acestor primii armenilor proletari păstrează vii și proaspete mărturiile năzuinței fierbinți a muncitorilor spre organizarea într-un partid politic propriu. La Ploiești, la 1 Mai 1892, s-a scîndat — „Trăiască partidul muncitorilor”. La Botoșani, manifestul clubului local al muncitorilor vorbea de grabnica nevoie de a se organiza „însoțire, o sovărășie pentru luptă”. Gîndul era aproape de împlinire, Congresul socialist din primăvara lui 1893, statulul făurirea Partidului Social-Democrat al Muncitorilor din România.

Din notanul idealurilor înscrise, în acel an, pe pancarte și pîndind cu putere în inimă și conștiință, reporterul alege aici unul singur — în care se cuprînd însă atîtea: dorința de pace, de colaborare și prietenie între popoare, pentru a cărei realizare clasa noastră muncitoare înțelega că are datoria de a milita activ și hotărît. „Ziua de 1 Mai — sublinia manifestul din acel an al partidului — este cea dintîi zi de pace a popoarelor. Fiecare hotărăște pe deasupra remunerator și națiunilor, muncitorii lumii întregi și întînd mințile strîpînd: Destulă luptă între frați, destulă ură, destulă sînge, destulă suferință. Noi muncitorii nu avem de ce să fim vrăjmași, de orice națiune, de orice naționalitate am fi. Frații sistem. Să ne întîndem mîna frățească și pacea și liniștea vor domni peste pămîntul întreg. Muncitorii din întreaga lume — uniți-vă!”. Sublim mesaj peste decenii, chemînd cu ardore la înfăptuirea unui comandament mereu actual.

A fost în acel an, 1893 — spun documentele — o prezență masivă la demonstrațiile de 1 Mai; faptul, greu de înțelesuri, nu putea scăpa minților clarvăzătoare. „Pentru noi, adevărați numărătoare a forțelor noastre este manifestația de 1 Mai, nu alegerea. Căci numai dacă tot poporul de oameni care a luat parte la strălucita manifestație ar avea dreptul de vot, s-ar putea zice că alegerea sînt un priel de numărare forțele”.



Număr festiv al „României muncitoare” dedicat zilei de 1 Mai 1902

Iar forțele muncitorești se înfățișau mereu mai viguroase, mai hotărîte, mai combative. În 1894, la București au defilat 10 000 de oameni, în 1897 — 18 000, iar în 1916 — 20 000; se vedeau limpede „eișoarea și strălucitul viitor” al socialismului.

Sub flamura Partidului Comunist Român

Sîntem la 1 Mai 1919. Pentru a-și înțelege mai bine sufletul și vibrația sa deosebită, să ne amintim de evenimentele care l-au premers. Cu numai cinci luni în urmă, prin hotărîrile de la Alba Iulia, procesul de formare a statului național unitar se încheiase. Mîndră de a-și fi adus la înfăptuirea acestul act istoric o contribuție hotărîtoare, mișcarea muncitorească pășea cu putere spre a lupta pentru ca unitatea națională să fie întregită prin libertate și dreptate socială; acele luni s-au încrustat în filele istoriei, deopotrivă, prin adîncul lor mesaj de solidaritate internațională; clasa

noastră muncitoare a organizat vaste și viguroase acțiuni în sprijinul tînarului stat sovietic, făurît în urma Marii Revoluții Socialiste din Octombrie; și-a ridicat cu hotărîre glasul și a organizat numeroase acțiuni de luptă în apărarea Republicii Ungare a Staturilor, pentru prietenie între cele două țări. Sărbătorirea zilei de 1 Mai s-a integrat firesc acestui climat social fierbinte.

Dis-de-dimineață, din cartierele mărginașe ale Capitalei, grupuri masive de muncitori, scandînd lozinci revoluționare, se îndreptau spre locul intrunirii: „Vin lucrătorii de la Regie cu coardă roșii prinse la

„Cu fața spre viitor”

Asa și-a intitulat ziarul „Șcișteia” reportajul de la demonstrația aștelor de mii de oameni al muncii bucureștine de la 1 Mai 1945. Era primul 1 Mai liber și Capitală, ca și țara întregă, îl trăia cu optimism, cu încredere în viitor; optimism și încredere pe deplin îndreptățite de cele opt luni care treuseră de la însurectia armată din august 1944. Cu putere timp în urmă, instaurarea primului guvern revoluționar muncitoresc-îărănesc așezase pe

SCENA TEATRULUI CONTEMPORAN

-tribună a mesajului militant, umanist

La ancheta noastră răspund creatori și interpreți, oameni de artă - români, maghiari, germani - participanți activi la sporirea tezaurului comun al valorilor cultural-artistice

Expresie pregnantă a politicii naționale a partidului nostru care asigură deplină egalitate în toate domeniile de activitate pentru toți cetățenii țării, dezvoltarea artei și literaturii în limba naționalităților concloitoare se înscrie în amplul proces de înflorire a culturii socialiste destinată formării multilaterale a omului nou, constructor al celei mai drepte orânduri pe pământul României. În contextul celor 14 festivaluri-concurs de teatru care au loc în țară, integrate organic în Festivalul „Cintara României”, recentul Colocviu teatral de la Sf. Gheorghe a prilejuit o trecere în revistă a valorilor dramatice și artei spectacolului contemporan profund implicate în opera de educare a tuturor fiilor patriei în spiritul patriotismului, al uni-

tății ce caracterizează munca și lupta poporului, a întregii noastre națiuni. Colocviul, spectacolul, precum și discuțiile care au avut loc au demonstrat spiritul de colaborare, de prietenie care-i animă pe toți creatorii, indiferent de limba în care și scriu operele, frăția dintre artiștii români, maghiari, germani, uniți de același nobil țel al slujirii omului - constructor al patriei noastre socialiste.

SÜTŐ ANDRÁS:

Inflorința artei teatrale a tuturor naționalităților concloitoare din România

Colocviul teatral încheiat recent la Sf. Gheorghe este o dovadă concretă, vie a condițiilor absolute reale, de mare încredințare, creșterea de partid pentru dezvoltarea artei teatrale a naționalităților concloitoare, constituie o componentă importantă a întregii noastre vieți sociale-culturale. Aschemata manifestări aștează grăitor că arta teatrală maghiară și a celorlalte naționalități din România este într-o fază înfloritoare. În acest context, se releva maturitatea dramaturgiei maghiare din România, contribuția originală a unor dramaturgi valoroși ca Csiki László, Kocsis István, Székely János sau Méhes György, ale căror piese se disting prin originalitate și printr-o diversitate de stiluri. Este elocvent în acest sens și faptul că Székely János, cunoscut nu de mult doar ca poet, a scos recent un volum de drame.

Un fenomen interesant, valoros, pe care-l subliniez, este prezentarea unor creații ale dramaturgiei naționalităților concloitoare de către colective artistice ale unor teatre românești din Capitală, din alte localități din țară. Dealtfel, teatrul „Bulandra” a fost prezent la acest colocviu cu piesa mea „Florile unui gembas”. Mă bucur deosebit de mult că piesele mele sînt văzute pe scenele teatrelor noastre, de un public larg, cel pentru care scriam.

În cadrul colocviului mi-a făcut o impresie deosebită spectacolul prezentat de studenții Institutului de Teatru „Szentgyörgyi István” din Tirgu Mures. Aceasta dovadă este fără tăgădă că este asigurată continuitatea misiunii teatrale și sub aspectul creșterii unor autentice talente.

Pentru mine cea mai mare surpriză a acestui colocviu a constituit-o însă publicul care a umplut la fiecare spectacol sălile până la refuz, manifestînd o deosebită atenție, o mare receptivitate față de piesele prezentate, de fiecare dată dîndu-și votul împreună cu juriul. Consider acest lucru deosebit de important, pentru că teatrul nu poate exista fără public. Dealtfel teatrele de aceea se construiesc cu săli atât de mari: ca acestea să fie pline. Cred că orice încercare dramatică care ar avea o viață de public ar fi sortită pierii. Să nu fie înțeles greșit: nu sînt deloc împotriva așa-numit teatre de „burzui”, „chibrit” sau chiar „îmbrău”, dar, așa cum nu există poezie fără cititori, nu poate exista teatrul adevărat fără un public larg, care să înțeleagă piesele luate, așa cum am văzut la acest colocviu. Toți creatorii prezentați aici au participat la un schimb larg și deschis de vederi. Experiența profesională a artiștilor români, maghiari, germani, idis, de la diverse teatre din țară, a constituit substanța dezbaterilor, prilejind cunoașterea reciprocă a succeselor obținute, a preocupărilor de viitor, care vor contribui, sînt sigur, la realizarea unor spectacole de cea mai mare valoare.

EMMERIC REICHARTH:

Promovarea dramaturgiei originale de actualitate

Ajuns la cea de-a doua ediție, Colocviul teatral de la Sf. Gheorghe cred că și-a dovedit eficiența: această confruntare creatoare, a rea-

lizațiilor dramatice și scenice în limbile naționalităților pe care istoria le-a așezat alături de poporul român pe aceste meleaguri, constituie un bun prilej de adîncire continuă a cunoașterii, înțelegerii și apropiării pe întregul spectru al valorilor originale și virtuților etice înscrise în tradițiile culturale specifice și din experiența proprie asupra istoriei noastre comune, experiență ce adaugă o notă înedită la bogăția prezentului socialist, la viața noastră desigur a unui viitor comun. Timp de nouă zile a răsunat aici, sub semnul înfrățirii, mesajul umanist al unora dintre cei mai de seamă autori dramaturgici ai României socialiste.

În ansamblu, acest colocviu a relevat consistența opțiunilor reperteriale, prezentînd spectacolelor texte dramatice purtînd semnătura unor scriitori ca Sütő András, Teodor Mazilu, Kocsis István, Székely János, Hans Koberger care au oferit prilejuri de reflectare asupra raporturilor dintre teatru și existența socială, asupra unor probleme etice cu care ne confruntăm. Sub raportul artei spectacolului colocviul ne-a relevat o mare varietate de modalități în valorificarea textului dramatic. Acest colocviu și-a adus și își va aduce contribuția la promovarea dramaturgiei originale în limbile naționalităților concloitoare. As formula doar una din multele concluzii determinate de colocviu: necesitatea unei abordări mai directe și pe un front mai larg a problematicii de nemijlociată actualitate, a existenței și a implicării noastre în prezent.

În ceea ce privește participarea celor două scene de limbă germană și salutarea în primul rînd inițiativa Teatrului german de stat din Timișoara de a prezenta la Sf. Gheorghe, în premieră absolută, noua piesă „Două surori” de Hans Koberger, Secția germană a Teatrului de stat din Sibiu a fost prezentă pe scena Casei de cultură a sindicatelor din Sf. Gheorghe cu două piese intr-un act de Teodor Mazilu, cu care participase deja la Festivalul teatralului acur de la Oradea. „Colocviul teatral” se înscrie în ansamblul manifestărilor artistice, care, în cadrul Festivalului național „Cintara României”, contribuie la dezvoltarea și afirmarea misiunii teatrale actuale din țara noastră.

VALENTIN SILVESTRU:

Relevarea și stimularea valorilor

Manifestarea de cultură teatrală de la Sf. Gheorghe înregistrează piese bune și altele mai puțin interesante, spectacole luate cu talent și vrednicie și altele mai dezbale. Dezbaterile de creație, critice, colegiale, constructive contribuie la o anume ordonare a bogatului material artistic și încearcă să obțină, printr-o multipă analiză, puncte de vedere orientative sub raportul politicii teatrale.

Faptul că sînt prezente, în competiție, toate teatrele naționalităților concloitoare oferă și o posibilitate de sinteză. Reacția publicului este și un reper în judecarea și lezarea valorilor. Publicul, dealtfel, este extraordinar. Nu s-a vorbit despre întreprinderi din oraș și județ care și-au rezervat sute de bilete pentru toate reprezentările din cursul acestei săptămîni (vorbite în patru limbi).

Sigur, critici, specialiști, membrii juriului și cîntăreți rezervă adeseori; unele piese și montări comportă o discuție serioasă - care, dealtminteri, a și avut loc și va continua. E cert însă că reuniunea aflată la a doua ediție și organizată întruoștină de Asociația oamenilor de artă, Comitetul județean de cultură și educație socialistă Covasna, Teatrul maghiar de stat din Sf. Gheorghe, cu sprijinul Consiliului Culturii și Educației Socialiste, a un succes al misiunii teatrale din țara noastră, un moment relovabil al stagiunii, o ilustrare edificatoare a rezultatelor politicii naționale a partidului și statului nostru pe tărîm cultural.

ELENA DELEANU:

Marele destinatar al artei noastre - publicul

În patru limbi, oamenii de teatru de la acest colocviu (fără a transmiș mîilor de spectatori care au umplut sălile pînă la refuz, seară de seară, ideile umaniste, patriotice, încrederea în om, în lupta pentru triumful rațiunii, pentru libertate) pe care le cuprîndeau spectacolele prezentate. Un reperitoriu variat - cuprînzînd atît piese din trecutul mai îndepărtat, cit și din actualitatea imediată, urmîrii ce măcar interes de către acest public mînat de la Sf. Gheorghe, care merită un premiu special - o paletă de dramaturgi valoroși care, pe lângă elici (Salom Alehem) sau consacrați (Sütő András, Paul Everrac, Hans Koberger și alții) s-au alăturat și mai tinerii în ale scriutului dramatic (Csiki László), regiștri, scenografi și actori interesați și diversi, care au creat spectacole diverse ca formă, mergînd de la tradițional la experiment - iată ce a dat în primul rînd valoare acestei manifestări.

Cum nivelul de trai al unui popor nu se poate măsura numai cu „consumul” de bunuri materiale, ci și cu calitatea de bunuri spirituale pe care acesta „locuitorii săi le consumă”, consider că acest colocviu a demonstrat, o dată în plus, înțelegerea și mai înaltă a ceea ce se situează pe planul nostru în întregul lui - fie că este vorba de români, maghiari, germani sau alte naționalități.

FRANZ AUERBACH:

Tematica prioritară - formarea omului nou

O astfel de înțelegere artistică este rodul materializării unei tradiții fundamentale a politicii culturale a partidului și statului nostru în cadrul căreia, în permanență atenție acordată dezvoltării materiale și spirituale a întregului popor, își găsește deplină înțelegere și stimulare și dezvoltarea materială și spirituală a populației aparținînd naționalităților concloitoare. Colocviul de la Sf. Gheorghe a demonstrat unitatea dialectică existentă între generații și partide, în sensul că temele abordate de scriitorii aparținînd naționalităților concloitoare, deși specifice, se întîlesc într-un consens cu aspectele generale tratate de dramaturgia română, ele oglîndînd problemele formării omului nou.

Teatrul evreiesc de stat - București este bucuros că a putut participa la acest colocviu și sperăm că experiența cîștigată se va oglîndi în activitatea noastră viitoare.

Participarea la colocviu a unor teatre românești de prestigiu oferă posibilitatea unor constatări privind măsura în care teatrele naționalităților concloitoare (în țară și în străinătate) se implică în viața culturală și artistică a țării și constituie un bun prilej pentru un schimb de experiență.

ACS ALAJOS:

Imi place să fiu artist astăzi și aici, adică acasă la noi

Colocviul nostru definește minunat climatul în care trăiesc și muncește localitățile, în această țară, români, maghiari, germani și alte naționalități: un atîș tipărit în patru limbi a invitat din nou generosul public din Sf. Gheorghe la o mare paradă a teatrelor naționalităților, manifestare merită și aceste participări comune la împlinirea marilor obiective stabilite în Programul partidului.

Dramaturgia originală s-a înfățișat de data aceasta mai ma-

SZILVESZTER LAJOS:

Oglindă a epocii noastre în care strălucesc puternic razele mesajului de pace, unitate, frăție

După opinia mea, colocviul pe care am avut onoarea de a-l găzdui, pentru a doua oară, s-a constituit într-o analiză pertinentă și responsabilă a modului în care creatorii înțeleg și reușesc să își onoreze sarcinile ce decurg din Programul partidului, program elaborat cu luciditate și clarviziune mobilizatoare deopotrivă pentru toți filii patriei noastre comune, pentru toți locuitorii comunității socialiste.

Din multiplele concluzii ale dezbaterilor, una mi se pare cu deosebită grațioasă: aceea a maturității dramaturgiei originale esapabilă, din care în ce mai mult, de a fi o înțelegere comună a problemei sociale prin darea la iveală a unor piese care, cu sinceritate și într-un spirit cu adevărat patriotic, supun analizei aspecte esențiale ale vieții și muncii, ale formării omului nou în patria noastră. Fiecare dintre artiștii creatorilor, dramaturgilor cit și teatrelor, care au înțeles că teatrul, dacă se vrea cu adevărat modern, cu adevărat angajat, o oglindă în care epoca noastră să se recunoască, are nevoie de o dramaturgie prețioasă, elaborată în spiritul umanismului socialist, strălucit propagat de partidul nostru. Reconșterea pentru condițiile create în țara noastră activității cultural-artistice, răspîndirea și angajarea plenară, prin creșterea nivelului de viață, prezentînd drumul parcurs de societatea noastră spre un viitor mai fericit și pe care îl vrem pasnic, drum pe care îl pășim, împreună cu poporul român, toate naționalitățile concloitoare, în spiritul unor îndelungate și trănice tradiții, Colocviul a dovedit într-un mod strălucit că existența educativă și politică a naționalităților este înțelesă organizarea efortului general de evoluție spre noi împliniri, pentru o viață spirituală, luminată de idealurile care ne înobilează existența, o existență elaborată de judecarea și opresiunii. Unic în lume, acest colocviu al artiștilor români, maghiari, germani și de alte naționalități care trăiesc și se afirmă multilateral în aceeași patrie, este o inițiativă exemplară, merită care țara noastră o oferă omenirii: exemplul unei arte umaniste în care prin limba fiecăruia se exprimă același mesaj al prieteniei, frăției, înțelegerii între popoare.

Anchei realizată de AL. POPESCU și TÓMÖRI GÉZA

de la Tulcea, o expoziție de carte rară. Sînt expuse: „Cartea românească de învățătură”, tipărită la Iași în 1643, „Îndreptarea legii” - Tirgoviste în 1652, „Biblia de la București” din 1688 etc. Sînt prezentate, de asemenea, exemplare din lucrări ca: „Historia mundi” a lui Caius Plinius Secundus, tipărită la Basel în 1554, „Historia panonice” scrisă de Antoniu Bonfini, ediție tipărită la Köln în 1690, și altele, care atestă originea gotică și daco-romană a românilor, continuitatea și permanența lor pe teritoriile moștenite de la străbuni. (Necula Amihulescu).

BUZAU. ● Comitetul județean de cultură și educație socialistă și filiala din Buzău a Arhivelor statului au organizat o sesiune de comunicări științifice despre gazele rupestre din Munții Buzului. (Dumitru Dăniță).

CARNET CULTURAL

manifestare științifică, la care își aduc o importantă contribuție personalitățile marcante ale vieții științifice, între care acad. Emil Condurachi, directorul Institutului de studii sud-est europene, cadre universitare, cercetători, istorici ● Prestigiul ansamblu folcloric „Junii Sibului”, laureat al primelor două ediții ale Festivalului național „Cintara României” și delințor a numeroase premii și distincții naționale și internaționale, formate al cărei membri sînt muncitorii la întreprinderea de piese auto din Sibiu, ne reprezintă țara la Festivalul creației artistice populare din Republica Democrată Germană, programat între 30 aprilie și 10 mai a.c. (Nicolae Brujan).

IALOMITA. ● La Sibozia, în sala mică a muzeului județean, s-a deschis expoziția „Un om, o pasiune”. Expoziția reuneste nașterii științifice de un mare pasionat al genului, Mirecea Popescu, și de „ucenicul” său de la casa pionierilor din municipiul Sibozia ● Dornici sînt cinstească cel de-al XI-lea Congres al U.T.C. cu activități culturale-artistice de o înaltă calitate, comitetul județean Ialomita al U.T.C. a organizat și casa de cultură a sindicatelor din Sibozia festivalul folcloric „Floare de pe Bărăgan”, aflat la șansa ediției. Au participat tineri interpreți din 20 de județe. (Mihai Visoia).

TULCEA. ● Sub genericul „Cartea-document”, Muzeul „Delta Dunării” din Tulcea a organizat în sala de expoziții din Parcoul Monumentului Independen-

BOTOSANI. ●

● Muzeul de istorie al județului s-a deschis o expoziție de facsimile și copii artistice ale unor documente originale de mare valoare documentară, semnate de Olivia Strachină din București. Într-o expoziție - „Instrucțiunile lui Mihai Viteazul către soli trimiși împăratului Rudolf, la Viena”, „Lepetisul de la Putna”, „Firmanul sultanului Mahmud al doilea către domnitorul Moldovei Ionitza Sandu Sturza” etc. ● Cu sprijinul profesorilor de biologie Rodica și Vasile Afedoae, pe lângă Liceul din Bucecea a luat ființă un muzeu elocvent cuprînzînd expoziție din flora și fauna de pe Valea Stretului. (Silvestru Alenel).

SIBIU ● Sub genericul „2050 de ani de la constituirea statului dac centralizat și independent”, la Institutul de învățămînt superior din Sibiu a avut loc „Colocviul de istorie”, amplă

BOTOSANI. ●

manifestare științifică, la care își aduc o importantă contribuție personalitățile marcante ale vieții științifice, între care acad. Emil Condurachi, directorul Institutului de studii sud-est europene, cadre universitare, cercetători, istorici ● Prestigiul ansamblu folcloric „Junii Sibului”, laureat al primelor două ediții ale Festivalului național „Cintara României” și delințor a numeroase premii și distincții naționale și internaționale, formate al cărei membri sînt muncitorii la întreprinderea de piese auto din Sibiu, ne reprezintă țara la Festivalul creației artistice populare din Republica Democrată Germană, programat între 30 aprilie și 10 mai a.c. (Nicolae Brujan).

IALOMITA. ● La Sibozia, în

BOTOSANI. ●

manifestare științifică, la care își aduc o importantă contribuție personalitățile marcante ale vieții științifice, între care acad. Emil Condurachi, directorul Institutului de studii sud-est europene, cadre universitare, cercetători, istorici ● Prestigiul ansamblu folcloric „Junii Sibului”, laureat al primelor două ediții ale Festivalului național „Cintara României” și delințor a numeroase premii și distincții naționale și internaționale, formate al cărei membri sînt muncitorii la întreprinderea de piese auto din Sibiu, ne reprezintă țara la Festivalul creației artistice populare din Republica Democrată Germană, programat între 30 aprilie și 10 mai a.c. (Nicolae Brujan).

IALOMITA. ● La Sibozia, în

BOTOSANI. ●

manifestare științifică, la care își aduc o importantă contribuție personalitățile marcante ale vieții științifice, între care acad. Emil Condurachi, directorul Institutului de studii sud-est europene, cadre universitare, cercetători, istorici ● Prestigiul ansamblu folcloric „Junii Sibului”, laureat al primelor două ediții ale Festivalului național „Cintara României” și delințor a numeroase premii și distincții naționale și internaționale, formate al cărei membri sînt muncitorii la întreprinderea de piese auto din Sibiu, ne reprezintă țara la Festivalul creației artistice populare din Republica Democrată Germană, programat între 30 aprilie și 10 mai a.c. (Nicolae Brujan).

IALOMITA. ● La Sibozia, în

TELEGRAMME DE FELICITARE

Exceleței Sale

Domnului ILIE VERDEȚ

Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

Domnule prim-ministru, Cu ocazia realizării dumneavoastră în fruntea Guvernului Republicii Socialiste România, imi este plăcut a vă prezenta, în numele Guvernului Măiestrii Sale regele și al meu personal, sincere felicitări. Legăturile personale, de prietenie și stimă ce unesc pe șefii statelor noastre, domnul președinte Nicolae Ceaușescu și Măiestrea Sa regele Hassan II, confirmă calitatea relațiilor dintre țările noastre prietene. Fiiți convins, domnule prim-ministru, că nu voi precupeți nici un efort în vederea întăririi și dezvoltării tot mai puternice a legăturilor de prietenie și cooperare care unesc România și Marocul. Cu înaltă și cordială considerațiune,

MAATI BOUABID

Prim ministru al guvernului și ministrul justiției al Regatului Marocului

Doamnei

ELENA CEAUȘESCU

Prim viceprim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

Doamnă prim viceprim-ministru, Cu ocazia alegerii dumneavoastră în funcția de prim viceprim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, imi este plăcut să vă prezint, în numele Guvernului Măiestrii Sale regele și al meu personal, sincere felicitări. Vă urez deplin succes în noua și înalta funcție și vă rog să credeți în înalta și deosebita mea stimă și considerațiune.

MAATI BOUABID

Prim ministru al guvernului și ministrul justiției al Regatului Marocului

Ideile, tezele, indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu - prețios îndrumar pentru tineretul patriei

La librăria „Mihail Sadoveanu” din Capitală a avut loc, ieri, prezentarea unor cărți apărute în cinstea Forumului tinerei generații

Librăria „Mihail Sadoveanu” din Capitală. A avut loc ieri, după-amiază, sub egida C.C. al U.T.C. și a Editurii politice, o remarcabilă manifestare - înscrisă în ciclul de acțiuni premergătoare acțiunii Forum al tinerei generații. O manifestare la care au fost prezente numeroși tineri. Dar și numeroși virșnici, oameni legați direct, prin preocupări, prin vocație, de educația și formarea celor care reprezintă viitorul țării.



La librăria „Mihail Sadoveanu” din Capitală, în timpul prezentării cărților apărute în cinstea Forumului tinerei generații

Semnificația deosebită, atît politică, cit și culturală, a acestui eveniment o conferă faptul că el a fost prilejuit de prezentarea unor cărți care se adresează tineretului. A unor cărți care sintetizează gândurile, ideile, faptele privind trecutul, prezentul și viitorul mișcării revoluționare de tineret din patria noastră. Trei lucrări - cum spunea, în cuvîntul de deschidere, președintele Academiei de științe sociale și politice, Mihnea Gheorghiu - de un înalt nivel teoretic și practic, trei lucrări care pun în evidență concepția științifică profund originală, gândirea social-politică revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu privind rolul și locul tineretului în viața socială a națiunii, în economie, știință și cultură națională.

Una dintre aceste lucrări, apărută în prestigioasa colecție a Editurii politice „Din gândirea social-politică a președintelui României, tovarășului Nicolae Ceaușescu”, are ca titlu „Tineretul - viitorul națiunii socialiste”. Lucrarea se referă la locul distinct conferit tineretului patriei în activitatea partidului, în viața țării, a poporului, la răspunderile întregii noastre societăți privind educația multilaterală a tinerii generații.

O altă lucrare are un caracter omagial. Ea se intitulă „Contribuția esențială a tovarășului Nicolae Ceaușescu la reorganizarea Unității Tineretului Comunist, la unirea mișcării tineretului în lupta împotriva fascismului, la asigurarea unei dezvoltări noi, socialiste a patriei”. Cit prilej de cea de-a treia lucrare, „Fie din istoria U.T.C.” - ea reprezintă o reeditare, revăzută și completată.

Asa cum s-a subliniat în cuvîntele rostite la prezentarea de către Valter Roman, directorul Editurii politice, Ion Ardeleanu, director adjunct al Muzeului de Istorie a partidului comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România, Nicolae Ceaușescu, secretar al C.C. al U.T.C. în aceste lucrări se regăsesc pagini de epouă care infățișează nu numai imaginea omagială, ci și a prezentului; pagini în profunzime străbătute de concepția revoluționară a secretarului general al partidului; pagini care redau vibrant rolul hotărîtor al tovarășului Nicolae Ceaușescu în

conducerea și orientarea activității organizatice revoluționare a tineretului, grija statornică față de tinăra generație a patriei. Cele trei cărți au apărut în Editura politică. Ele au fost realizate cu sprijinul direct al conducătorii Unității Tineretului Comunist. Și, desigur, nu fără grija ocrotitoare a însăși conducerei de partid.

Idelle, tezele, faptele, evenimentele istorice, indicațiile și orientările secretarului general al partidului, încorporate în aceste volume, se constituie, pentru tinerii patriei, pentru organizația revoluționară a tineretului, într-un prețios îndrumar, într-un adevărat program de muncă, de activitate politico-educativă.

Adrian VASILESCU

IN ÎNTÎMPINAREA FORUMULUI TINEREI GENERAȚII

Îndeplinirea angajamentului de muncă patriotică al U.T.C. și U.A.S.C.R.

Actionînd sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, pentru antrenarea responsabilă a tuturor tinerilor la îndeplinirea Programului partidului, a istoricelor hotărîri adoptate de Congresul al XII-lea al P.C.R., a orientărilor și indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al partidului, Uniunea Tineretului Comunist și Asociația Studenților Comunisti au îndeplinit angajamentul asumat la nunciă patriotică în întîmpinarea Congresului al XII-lea al U.T.C. și Conferinței al XII-a a U.A.S.C.R., realizînd lucrări în valoare de peste 2,5 miliarde lei - ceea ce reprezintă 47 la sută din

planul anual. Organizațiile U.T.C. din județele Sibiu, Brașov, Dimbovitza, Cluj, Hunedoara, Alba și municipiul București au realizat planul anual la muncă patriotică în proporție de 50-80 la sută. Pe cele 6 sanțiere noi-născute ale tineretului - de la Canalul Dunăre-Marea Neagră, Combinatul minier Olăneț, Combinatul siderurgic Galați, Platforma petrochimică Mîdia-Năvodari, Platforma industrială Zalău și Sistemul de irigații Vișoara-nord - s-au realizat lucrări în valoare de peste 180 milioane lei, în timp ce s-a realizat în valoare de primele patru luni. De la începutul acestui an s-au deschis 23

sanțiere județene de muncă patriotică.

Animati de dorința fierbinte de a întîmpina cu rezultate deosebite Forumul tinerei generații, uteciști, toți tinerii patriei, români, maghiari, germani și de alte naționalități, se angajează plener în efortul unanim al întregului popor, de a participa și în continuare cu dăruire și pasiune comunistă la îndeplinirea neabătută a hotărîrilor Congresului al XII-lea și Programului partidului de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism. (Agerpres)

Se înfăptuiește cu consecvență programul de creștere a nivelului de trai stabilit pentru actualul cincinal

Incepînd de la 1 mai Se majorează retribuițiile personalului muncitor din silvicultură

cit era pînă în prezent), rezultă că respectivul silvicultură va beneficia de o creștere totală de 338 lei lunar. Un motorist, reprezentînd, de asemenea, o categorie numeroasă de muncitori al pădurii, încadrat în tratata a II-a, care primește acum o retribuire de 1.887 lei, va beneficia de un spor de 490 lei, după majorarea prevăzută pentru etapa a doua retribuiția lui fiind de 2.377 lei. Presupunînd că respectivul motorist are dreptul la un spor de vechime de 7 la sută și do un acord global de 3 la sută, sporul total de care va beneficia lunar, după 1 mai, se va ridica la 538 lei.

Importante sporuri sînt acordate și pădurarilor. De pildă, un pădurar încadrat la gradata a 6-a, clasa 12, are în prezent o retribuire tarifară de 1.770 lei. După majorarea în această etapă, el va primi 1.940 lei. sumă la care, ca și în celelalte cazuri, se adaugă sporul pentru vechimea neîntreruptă în muncă. Un păstrăvar, categoria a 3-a, treapta a II-a, va încasa un plus de 265 lei numai la retribuiția tarifară, retribuire care va sporii de la 1.653 lei, în prezent, la 1.918 lei. Adăugînd sporul de vechime (să zicem, de 7 la sută), și 8 la sută acordul global, rezultă o creștere lunară a veniturilor aceluia muncitor. Provenite din muncă, de 305 lei.

Vor cunoaște, de asemenea, majorări și retribuițiile celor care înde-

plines funcții de conducere în silvicultură. Un brigadier silvic, gradată 6, clasa 16, care are, în momentul de față, 1.970 lei, va primi, după mărire, o retribuire de 2.180 lei, deci cu 210 lei mai mult, ca pînă acum, sporul de vechime fiind și el mărit proporțional cu noua sumă. Un șef de ocol silvic, încadrat la gradata 5, clasa 33, primea pînă la 1 mai o retribuire lunară de 4.020 lei. După mărire, el se va bucura de un plus de 430 lei, adică va avea o retribuire de 4.450 lei. Dacă luăm în calcul și faptul că sporul de vechime de 10 la sută va fi de 445 lei, față de 402 lei pînă acum, rezultă că un șef de ocol silvic cu încadrarea de mai sus va primi cu 473 lei mai mult, în urma solicitării majorării din etapa a doua.

Iată, oglîndită în limbajul cifrelor, grija de care se bucură, din partea partidului și statului nostru socialist, împreună cu toți oamenii muncii din țara noastră, și cei ce muncesc în silvicultură, cei ce contribuie la sporirea avuției naționale și la frumusețea naturale ale țării. Această majorare are o semnificație în plus, dacă ne gîndim că ea se produce în zluă consecrată cîștigării muncii, a celor ce asigură prin muncă lor, pînă de hărnicie progresul patriei, al construirii socialismului.

Rodica ȘERBAN

TELEGRAME DE FELICITARE

Excelenței Sale Domnului NICOLAE CEAUȘESCU Președintele Republicii Socialiste România

Lutul cunoscută de realezarea dumneavoastră în suprema funcție a Republicii Socialiste România, doresc să vă adresez cele mai vii felicitări...

FLAMINIO PICCOLI

Secretar politic național al Partidului Democrat-Creștin

Excelenței Sale Domnului NICOLAE CEAUȘESCU Președintele Republicii Socialiste România

În numele republicanilor italieni, doresc să vă exprim sentimentele de viață satisfăcute cu care am primit realezarea dumneavoastră în înalta funcție...

Senator GIOVANNI SPADOLINI

Secretar general al Partidului Republican Italian

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, Președintele Republicii Socialiste România

Cu deosebită grațitudine și apreciere am primit telegrama dumneavoastră de felicitare cu ocazia alegerii mele în funcțiile de secretar general...

Exprimându-mi, ca și dumneavoastră, satisfacția și dorința ca relațiile de cooperare dintre țările noastre să se dezvolte în continuare...

ALI NASSER MOHAMMAD

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Socialist Yemeni

Președintele Suprem al Consiliului Suprem al Poporului și președinte al Consiliului de Miniștri

Cu prilejul aniversării a 30 de ani de la stabilirea relațiilor diplomatice dintre România și R. P. Mongolă

Cu prilejul aniversării a 30 de ani de la stabilirea relațiilor diplomatice între Republica Socialistă România și Republica Populară Mongolă...

Stolan, adjunct al ministrului comerțului exterior și cooperării economice...

Recepție cu prilejul Zilei naționale a Japoniei

Cu prilejul Zilei naționale a Japoniei, ambasadorul acestei țări la București, Yuzuru Murakami...

Au participat Gheorghe Caranfil, ministrul industriei chimice...

vremea

Temperaturi moderate. Temperaturile minime vor fi cuprinse între plus 3 și 12 grade, maxime între 15 și 23 de grade...

TELEGRAMĂ

În legătură cu avaria de la mina Gorskaia (Donbas), care a cauzat victime omenești, tovarășul Ilie Verde...

Cronica zilei

Tovarășul Cornel Burtică, viceprim-ministru al guvernului, ministrul comerțului exterior...

În timpul întrevederii a fost exprimată satisfacția reciprocă pentru cursul ascendent al colaborării...

Au participat Alexandru Mărgărețescu, ministrul secretar de stat la Ministerul Comerțului Exterior...

În aceeași zi, la Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale...

Documentul a fost semnat de Alexandru Mărgărețescu, ministrul secretar de stat...

În perioada 23-26 aprilie a.c., o delegație a Secretariatului de Stat al Intereselor Maritime din Republica Argentina...

Delegația a avut o întvedere cu viceamiralul Gheorghe Sandu, adjunct al ministrului transportului și telecomunicațiilor...

În întâmpinarea zilei de 9 mai, Zilei Independenței de stat a României și a victoriei asupra fascismului...

La începutul zilei, în Canalele, lucrările sesiunii științifice anuale a Institutului de meteorologie și hidrologie...

ZIUA NAȚIONALĂ A REGATULUI

TĂRILOR DE JOS

Maiestateii Sale IULIANA

Regina Tărilor de Jos

HAGA

Cu prilejul sărbătoririi Zilei naționale a Regatului Tărilor de Jos...

NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

„Tără a lălelor”, cum îi se mai spune, dar mai presus de toate...

„Tără a lălelor”, cum îi se mai spune, dar mai presus de toate, țara noastră...

„Tără a lălelor”, cum îi se mai spune, dar mai presus de toate...

„Tără a lălelor”, cum îi se mai spune, dar mai presus de toate...

„Tără a lălelor”, cum îi se mai spune, dar mai presus de toate...

„Tără a lălelor”, cum îi se mai spune, dar mai presus de toate...

Maiestateii Sale CARL AL XVI-LEA GUSTAF

Regele Suediei

STOCKHOLM

Ziua de naștere a Maiestateii Voastre Îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa cordiale felicitări...

NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Suedia este cunoscută ca o țară cu o puternică dezvoltare industrială...

În condițiile deteriorării climatului politic general, România și Olanda...

În condițiile deteriorării climatului politic general, România și Olanda...

În condițiile deteriorării climatului politic general, România și Olanda...

rețiproc, pe poziții similare sau apropiate, au concluzat stins, în spiritul stimei și înțelegerei...

În acest sens, Suedia a contribuit, alături de alte state, la pregătirea și desfășurarea...

În acest sens, Suedia a contribuit, alături de alte state, la pregătirea și desfășurarea...

În acest sens, Suedia a contribuit, alături de alte state, la pregătirea și desfășurarea...

rețiproc, pe poziții similare sau apropiate, au concluzat stins, în spiritul stimei și înțelegerei...

În acest sens, Suedia a contribuit, alături de alte state, la pregătirea și desfășurarea...

În acest sens, Suedia a contribuit, alături de alte state, la pregătirea și desfășurarea...

În acest sens, Suedia a contribuit, alături de alte state, la pregătirea și desfășurarea...

Inaugurarea filialei la București a Băncii mixte româno-vest-germane „Frankfurt-Bukarest Bank A.G.”

Marti a avut loc festivitatea inaugurării filialei la București a Băncii mixte româno-vest-germane „Frankfurt-Bukarest Bank A.G.”...

La festivitatea inaugurată au participat Paul Niculescu, viceprim-ministru al guvernului...

Au fost prezenți Michael Jovy, ambasadorul Republicii Federale Germane...

BULETIN RUTIER

Recomandări de la Inspectoratul General al Miștii, Direcția circulației, pentru zilele de 1-4 mai

În primele 4 zile ale lunii mai vor circula toate autoturismele proprietate personală...

Este necesară o pregătire temeinică a deplasării ce urmează să se efectueze în aceste zile...

Este necesară o pregătire temeinică a deplasării ce urmează să se efectueze în aceste zile...

Este necesară o pregătire temeinică a deplasării ce urmează să se efectueze în aceste zile...

Este necesară o pregătire temeinică a deplasării ce urmează să se efectueze în aceste zile...

Este necesară o pregătire temeinică a deplasării ce urmează să se efectueze în aceste zile...

Este necesară o pregătire temeinică a deplasării ce urmează să se efectueze în aceste zile...

Este necesară o pregătire temeinică a deplasării ce urmează să se efectueze în aceste zile...

Este necesară o pregătire temeinică a deplasării ce urmează să se efectueze în aceste zile...

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

AZI, LA FOTBAL

Noi meciuri de verificare ale loturilor naționale

Pe stadionul „23 August” din Capitală se va desfășura astăzi meciul amical de fotbal dintre lotul reprezentativ al României și selecționata olimpică a Cehoslovaciei...

Din lotul echipei române fac parte, printre alții, Iordache, Sames, Ștefănescu, Munteanu II, Balaci, Boloni, M. Răducanu, Stoica și Camătaru.

Partida va începe la ora 17.00 și va fi condusă de arbitru Robert Iacina (Ungaria)...

În câteva rînduri Campionatele europene de haltere au continuat la Belgica...

Mecuri dintre marii meștri Boris Spasski (U.R.S.S.) și Lajos Portisch (Ungaria)...

Scorul se menține egal, astfel că cei doi mari meștri vor sustine o nouă partidă.

Programul 1 16.00 Telegamă

16.05 Adolecența - viziua creativității. Realizări ale elevilor, dedicate Congresului al XI-lea al U.T.C.

16.20 Program de cîntece patriotice și revoluționare

16.30 Foru cetățeanesc

16.35 Fotbal: România - Cehoslovacia. (Transmisune directă de la stadionul „23 August” din București).

16.50 1901 de scri

16.55 Reportaj serial (III) I Mai - Aveti legătura cu țara

17.00 Noi, femeile. Gînduri și fapta noastră cuiezoasă - patriei! Emisiune consacrată sărbătorii Zilei de 1 Mai

20.55 Telegamă. Cîntec „Posarele ceranului”. Jucă Mili - producție a studiorilor suedezi

21.30 Fiește instrumentale

18.00 Biocinetos informativ uitătoare

18.20 Spicteac festiv dedicat zilei de 1 Mai

LISTA

libretelor de economii cu dobîndă și cîștigi în autoturisme emise de unitățile C.E.C. din țară...

Partea I

Table with columns: Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii

LISTA

libretelor de economii cu dobîndă și cîștigi în autoturisme emise de unitățile C.E.C. din țară...

Partea I

Table with columns: Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii

LISTA

libretelor de economii cu dobîndă și cîștigi în autoturisme emise de unitățile C.E.C. din țară...

Partea I

Table with columns: Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii, Nr. crt., Numărul libretului de economii

